Zprávy z teritorií - pátek 24. února 2023


ČÍNA
Ondřej Plaček, Zemědělský diplomat velvyslanectví ČR v Pekingu, 
Mob.: +420 702 176 276, e-mail: ondrej.placek@mze.cz 
Čína zveřejnila plán rozvoje zemědělství v roce 2023
Dne 13. února 2023 zveřejnil Ústřední výbor Komunistické strany Číny společně se Státní radou ČLR tzv. „Dokument č. 1“, který každoročně shrnuje priority pro oblast zemědělství a rozvoje rurálních oblastí v nadcházejícím roce.
Letošní verze opět klade důraz na zvyšování úrovně potravinového zabezpečení zejména prostřednictvím vyšších průměrných výnosů. Roční produkce obilí má dosáhnout aspoň 650 milionů metrických tun a plocha osetá obilovinami se má stabilizovat na 118 milionech hektarů. Dle dokumentu mají být zvýšeny kapacity zařízení sloužících ke skladování obilných rezerv, které jednak slouží jako záruka obilného zabezpečení v dobách nouze, ale jejich rozpouštěním vláda také reguluje ceny na místním trhu. V textu se objevuje i zmínka o plánované legislativě zaměřené na potravinové zabezpečení. Změny se mají dotknout i finančních pobídek pěstitelům. Má dojít ke zvýšení minimální výkupní ceny pšenice, navýšení finančních prostředků poskytovaných hlavním produkčním oblastem a zlepšení relevantních pojistných schémat v zemědělství. 
Podle dokumentu dojde ke spuštění blíže nespecifikovaného programu na zvýšení výnosů kukuřice, který se dle zdrojů amerického ministerstva zemědělství bude zakládat na genetickém inženýrství. Geneticky modifikované potraviny zatím nejsou v Číně schválené ke komerčnímu využití, ale počítá se s rozšířením pilotních zón pro pěstování geneticky modifikované kukuřice a sóji. V oblasti výzkumu se bude Čína mimo jiné soustředit na šlechtění nových odrůd sóji s vyšším výnosem a obsahem oleje, rychle zrající řepku a na soli odolné plodiny. To si vyžádá vyšší výdaje na zemědělský výzkum a více personálu v odvětví. 
Velkou roli sehraje i výzkum a vývoj zemědělské techniky. Bude zapotřebí vyvinout velkou techniku zapadající do konceptu inteligentního zemědělství, ale i techniku menší, schopnou pracovat v kopcovitém a dalším složitém terénu. Propojení zemědělské techniky s čínským satelitním navigačním systémem Beidou zajistí lepší monitoring a vyšší preciznost polních prací.
Dokument naráží i na nutnost diverzifikovat potravinové systémy. Pozornost by v tomto ohledu měla být věnována například rozvoji odvětví souvisejících s využitím řas a hub v potravinářství. Do hloubky se má implementovat strategie diverzifikace importů zemědělských produktů, která má teoreticky zmírnit čínskou závislost na hrstce významných zahraničních producentů.
Významná část dokumentu je věnována otázkám rozvoje a správy rurálních oblastí, které z hlediska příjmů obyvatelstva, kvality veřejných služeb a života, silně zaostávají za oblastmi urbánními. Začátkem roku 2021 Čína vyhlásila vítězství v boji proti absolutní chudobě, jejíž těžiště leželo právě v rurálních oblastech. Není tedy překvapivé, že jedním z hlavních cílů pro letošní rok je dále konsolidovat úspěchy dosažené na této frontě.


SRBSKO
Vladimír Váňa, Zemědělský diplomat, velvyslanectví ČR v Bělehradě 
Mob.: +381 63 388931, e-mail: vladimir_vana@mzv.cz 
Srbsko i nadále podporuje budování vinařského průmyslu
Podle prohlášení srbské ministryně zemědělství se v Srbsku v průběhu několika posledních let zvýšil počet registrovaných vinařství o skoro 60 %. V roce 2022 zde bylo registrováno celkem 466 vinařství, která během sezóny 2021/2022 vyprodukovala téměř 30 mil. litrů vína (cca o třetinu více než za předchozí sezónu). Srbsko dlouhodobě podporuje rozvoj vinařského sektoru, a to formou státních dotací na nákup technologií pro zpracování či na zakládání nových vinic. Jen v letech 2019 – 2022 bylo v Srbsku vysázeno 953 ha nových vinic. Podle prohlášení srbského Ministerstva zemědělství hodlá Srbsko v podpoře pokračovat i v následujícím období, kdy bude možnost čerpat dotace nejen na nákup mechanizace (např. traktorů do vinic) nebo zařízení na zpracování vína, ale také na nákup sazenic, ochranu vinic nebo fungování sdružení výrobců (včetně podpory marketingových aktivit). Některé prostředky bude možné získat také z programu IPARD 3, který se v těchto měsících rozbíhá. Srbsko se tak pomalu dostává do pozice země se širokou nabídkou různorodých kvalitních vín především z menších rodinných vinařství. To by mělo do budoucna být základem pro novou nabídku turistických lákadel. Postupně se srbská vína začínají také více exportovat, a to především do zemí s početnější srbskou menšinou. Většímu rozšíření srbských vín ve světě zatím brání jejich poměrně vysoká cena a také relativně malé objemy, které jsou jednotliví vinaři schopni dodat v rámci jedné odrůdy a jednoho ročníku.
Do České republiky se zatím srbské víno ve větším množství nevyváží. Podle údajů ČSÚ se za loňský rok do České republiky dovezlo víno v hodnotě jen cca 225 000 Kč. Z České republiky do Srbska pak nebyl loni evidován vůbec žádný vývoz vína. Srbský trh lze doporučit zájmu českých firem, které by mohly hledat za podpory zemědělského diplomata cesty, jak se zde více uplatnit. Kromě mechanizace a technologií pro zpracování vína by se na srbském trhu mohly časem prosadit i některá česká vína. Tomu by mohl napomoci i fakt, že v České republice působí řada srbských občanů, kterým je kvalita tuzemských vín dobře známá.
LIBANON
Petr Sochor, Zemědělský diplomat, velvyslanectví ČR v Bejrútu, 
Mob.: 00961 70 258 310, e-mail: petr_sochor@mzv.cz
Národní expozice Libanonu na nejvýznamnějším potravinářském veletrhu na Blízkém a středním východu – Gulfood 2023
Veletrh Gulfood, pořádaný každoročně v Dubaji, SAE, po dlouhou dobu přitahuje obchodníky a odborníky na potraviny a nápoje z celého světa, což výrazně přispívá k rozvoji obchodu v oblasti zemědělství.
Libanon se v tomto roce snažil o maximální podporu své národní expozice s vědomím, že export přináší tolik potřebnou tvrdou měnu a posiluje standard zemědělské výroby. Expozice se zúčastnilo mnoho libanonských firem (informace z denního tisku uvádí více než 30), mezi nejdůležitější patří:
· A-Z Manufacturing and Trading Co. – výrobce majonéz, tomatové pasty, kečupů. Firma má více než 30letou tradici a silné postavení na libanonském trhu.
· Siblou – dovozce a zpracovatel ryb a rybích produktů.
· Wilco – přední producent drůbeže, nabízí čerstvá kuřata i zmrazené polotovary. V minulosti projevila firma zájem o dovoz krmiva z ČR.
· Cafe Najjar – největší zpracovatel kávy v Libanonu.
· MSALLEM Foodtech – přední výrobce olivového oleje
· RIM – výrobce minerálních vod. Díky české plnící lince hliníkových plechovek je společnost úspěšných exportérem do celého Arabského světa.
· Castania – zpracovatel oříšků a dalších tradičních arabských pochutin a sladkostí.
Generální ředitel MZE Libanonu byl přítomen na expozici po celou dobu konání veletrhu, což svědčí o tom, že Libanon považuje exportní aktivity svých firem za velmi důležité a v maximální možné míře pro ně vytváří podporu.

JAPONSKO
Irena Leopoldová, Zemědělský diplomat, velvyslanectví ČR v Tokiu, 
Mobil CZ a WhatsApp +420 773 743 880, e-mail: irena_leopoldova@mzv.cz 
Růst vývozu japonského ovoce
Dle statistik vývozu zemědělských produktů japonského Ministerstva zemědělství v roce 2022 se na prvním místě dle meziročního nárůstu v hodnotovém vyjádření umístilo kaki. Ovoce obecně obsadilo více než polovinu z prvních deseti míst v pomyslném žebříčku. Na předních místech se umístily také vejce a rýže. Vzrostl zejména vývoz položek, které dokázaly uspokojit potřeby dovážejících zemí svou chutí a vysokou kvalitou jedinečnou pro japonské produkty.
Nejvýraznější je nárůst vývozu kaki, který se oproti předchozímu roku zvýšil o 50 %. Vysoké tempo růstu zásilek bylo částečně způsobeno oživením po nízké úrodě v předchozím roce. I tak má toto ovoce rostoucí tendenci vývozu, oproti předchozímu pětiletému období se zvýšil dvojnásobně. Oblíbené je rovněž kaki sušené.
Na druhém místě se umístila vejce, jejichž vývoz vzrostl o 42 %, přičemž do Honkongu se vyváží 90 %, kde se spotřebovávají především v tamních restauracích. Mléko a mléčné výrobky se umístily na pátém místě, vývoz sušeného odstředěného mléka vzrostl nejen proto, že prodejci se snažili snížit japonské zásoby, ale také kvůli omezené nabídce mléčných výrobků po celém světě.  Rýže se umístila na osmém místě, jelikož objednávky ze západních zemí vzrostly v důsledku snížení cenových rozdílů mezi japonskými a zahraničními výrobky a také díky otevírání nových provozoven japonských restauračních řetězců ve světě.
Nárůst ovoce byl obzvláště vysoký, v první desítce se umístily s kaki také hrušky, jahody, broskve, melouny a kaštany. Oblíbené se ukázaly být zejména ty odrůdy ovoce, které se liší od ovoce z jiných zemí. Největší část vyvezených hroznů je japonské odrůdy Shine Muscat, u citrusových plodů jsou to pomeranče Unshu Madarin a Chubankan. Z jahod má vysoký potenciál jahoda Tochiaika, odrůda známá výbornou chutí a tvrdou dužninou, pěstovaná v jahodářské prefektuře Tochigi.
V únoru 2022 Tchaj-wan zmírnil zákaz dovozu zemědělských produktů z pěti japonských prefektur včetně prefektur Fukushima, Ibaraki a Tochigi, který byl zahájen po havárii jaderné elektrárny ve Fukushimě v roce 2011. Očekává se, že vývoz položek jako jsou jahody, sladké brambory a melouny, které se v těchto prefekturách hojně pěstují, se bude dál zvyšovat.



KAZACHSTÁN
Artyom Lukashov, Místní zástupce ČR pro agro-potravinářství, velvyslanectví ČR v Almatě, tel: +7 701 5150541, e-mail: artom_lukasov@mzv.cz 
Bezcelní dovoz hovězího masa pro zpracování masných výrobků
Rada Euroasijské ekonomické komise rozhodla o bezcelním dovozu hovězího masa pro zpracování masných výrobků. V roce 2023 bude moci Kazachstán bezcelně dovézt ze třetích zemí vč. EU až 5 tis. tun masa. Cílem schváleného opatření je poskytnout výrobcům masa dostupné suroviny a stabilizovat jejich spotřebitelské ceny. 
Chovatelé hospodářských zvířat jsou však jiného názoru. Tvrdí, že levné suroviny ze zahraničí umožní zpracovatelům smlouvat o cenách s místními zemědělci, což ovlivní ceny. 
Nutno podotknout, že pro zpracovatele masa není prioritou nákup domácích jatečných zvířat, ale možnost přivézt levné hovězí z dovozu a zpracovat z něj následně výrobky. 
Odborníci však varují, že tento krok povede ke snížení investic do masozpracovatelského průmyslu a k poklesu úrovně a kvality chovu zvířat. Odborníci také poznamenávají, že dovoz levného dováženého hovězího masa nepovede ke snížení jeho cen v obchodech.
Na závěr je třeba říci, že převážnou část dovozu masa ze třetích zemí do Kazachstánu tvoří mražené výrobky, které jsou určeny pro výrobu masových konzerv a uzenářských výrobků. 
VIETNAM
Luboš Marek, Místní zástupce ČR pro agro-potravinářství, velvyslanectví ČR v Hanoji, 
tel.: +84 904 099 562, e-mail: lubos.marek@mze.cz / commerce_hanoi@mzv.cz 
Ministerstvo financí VSR připravuje spotřební daň na nealkoholické nápoje
Ministerstvo financí navrhuje, kromě zvýšení spotřební daně na alkoholické nápoje a tabák, zatížit spotřební daní i slazené nealkoholické nápoje. Daňové změny u alkoholu, tabáku a nealkoholických nápojů jsou součástí návrhu novely zákona o spotřební dani, kterou ministerstvo aktuálně projednává.
U slazených nealkoholických nápojů navrhuje ministerstvo spotřební daň „v přiměřené výši“. Argumentem je ochrana zdraví lidí dle doporučení WHO v souladu s mezinárodní praxí. Nadváha a obezita je u vietnamských dětí stále častější. Nejhorší situace je v Ho Či Minově Městě, kde trpí nadváhou či obezitou 44 % dětí.
Spotřeba nealkoholických nápojů ve Vietnamu za posledních 20 let prudce vzrostla z průměrných 6,5 litrů na osobu ročně na současných 80 litrů na osobu. Nejpopulárnějším slazeným nápojem je ve Vietnamu Coca Cola, následuje Pepsi Cola, Fanta, Mirinda, Sprite, 7 Up atd. Velmi oblíbené jsou i energetické nápoje (Red Bull aj.). Slazených nápojů neustále přibývá a pro období 2023-2027 se také odhaduje zajímavý roční růst ve výši 6,3 %.
V regionu ASEAN uvaluje na nealkoholické nápoje spotřební daň 6 z 10 zemí (Thajsko, Filipíny, Malajsie, Laos, Kambodža a Myanmar).
Ministerstvo financí navrhovalo spotřební daň ve výši 10 % na nealkoholické nápoje již v roce 2014, ale návrh tehdy neprošel, protože existovaly obavy z negativních dopadů na ekonomiku. V letošním roce návrh s jistotou projde, protože VSR čelí vážným ekonomickým výzvám. Situaci dokresluje skutečnost, že jen v Ho Či Minově Městě neplatí (není schopno platit) sociální a zdravotní pojištění za zaměstnance 60 000 podniků.
U lihovin a piva se spotřební daň v roce 2018 zvýšila z 55 % na 65 %. Cigarety a doutníky podléhají od roku 2019 spotřební dani ve výši 75 %, což představovalo nárůst o 5 %.
Podle údajů Ministerstva zdravotnictví je míra kouření u mužů poměrně vysoká (42,3 %), u žen ale zanedbatelná. Vietnam je největším spotřebitelem piva v jihovýchodní Asii a třetím v Asii. Průměrná roční spotřeba piva na osobu je asi 50 litrů, u lihovin a vína je to 3,4 litrů.
Ministerstvo financí poukazuje na skutečnost, že spotřební daň na alkohol ve Vietnamu je ve srovnání se světem stále nízká. Podle propočtů Světové zdravotnické organizace představuje spotřební daň u alkoholu asi 30 % maloobchodní ceny, zatímco ve většině zemí činí sazba daně 40–85 % maloobchodní ceny. U tabáku je tato míra ve Vietnamu přes 35 %, zatímco například v Thajsku a Singapuru 70 %, v Německu 75 % a ve Francii 80 %.
Ministerstvo financí argumentuje i tím, že zvýšení spotřební daně musí být reciproční k růstu příjmů a inflaci. Kupní síla Vietnamců prudce vzrostla, zatímco cena alkoholu roste pomalu. V poměru k HDP na osobu je dnes alkohol ve Vietnamu 4x levnější než před 20 lety.
VELKÁ BRITÁNIE
Paul Wilkins a Tibor Angyal, Místní zástupci ČR pro agro-potravinářství, velvyslanectví ČR v Londýně, tel.: +44 749 533 9811, e-mail: uktrade@mze.cz  – komunikace v angličtině 
Jak britské supermarkety řeší výpadek dodávek ovoce a zeleniny
Tento týden se zákazníci po celé Velké Británii setkávali s prázdnými regály v oddělení ovoce a zeleniny. Supermarkety Asda, Morrisons a Aldi nakonec vydaly množstevní omezení na některé druhy ovoce a zeleniny, které si spotřebitelé mohou najednou koupit.
Podle Britského maloobchodního konsorcia k situaci došlo v důsledku nízké úrody na jihu Evropy a v severní Africe. Konsorcium očekává, že narušení bude trvat několik týdnů, ale supermarkety mají zkušenosti se zvládáním potíží v dodavatelském řetězci a spolupracují se zemědělci, aby zajistily, že zákazníci budou mít přístup k široké škále čerstvých produktů.
Výpadky byly způsobeny špatným počasím v zahraničí, ale došlo také ke snížení například dodávek britských rajčat z důvodu raketově rostoucích nákladů na vytápění. Britská produkce rajčat je na nejnižší úrovni od počátku záznamů v roce 1985.
Nedostatek některých druhů ovoce a zeleniny ve Velké Británii řeší britské supermarkety následovně:
Asda - Dočasně omezuje nákup u vybraného sortimentu ovoce a zeleniny na tři kusy od každé položky na zákazníka. Týká se to balení rajčat, paprik, okurek, salátu, brokolice, květáku a malin.
Aldi - Diskontní prodejce také zavedl limity na nákup ovoce a zeleniny, přičemž zákazníkům bylo oznámeno, že si mohou koupit pouze tři balení najednou, a to kvůli špatným povětrnostním podmínkám v Evropě. Týká se to paprik, okurek a rajčat.
Morrisons - Omezuje nákup okurek, rajčat, salátu a paprik na dvě balení na zákazníka.
M&S - Se snaží zmírnit nedostatky maximálním využitím „alternativních dodavatelských cest“.
Tesco - Největší maloobchodní prodejce ve Velké Británii omezil prodej rajčat, paprik a okurek na tři kusy od každé položky na zákazníka.
Waitrose - Řetězec situaci pečlivě monitoruje, ale že v současné době neplánuje zavést omezení nebo limity.
Lidl - Diskontní prodejce uvedl, že v současné době neplánuje zavedení limitů.
Sainsbury's - Společnost, která patří mezi čtyři největší supermarkety s potravinami také potvrdila, že v současné době nezavádí žádné nákupní limity.
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zaměřené na potravinové zabezpečení. Změny se mají dotknout i finančních pobídek 


pěstitelům. Má dojít ke zvýšení minimální výkupní cen


y pšenice, navýšení finančních 


prostředků poskytovaných hlavním produkčním oblastem a zlepšení relevantních pojistných 


schémat v zemědělství. 


 


Podle dokumentu dojde ke spuštění blíže nespecifikovaného programu na zvýšení výnosů 


kukuřice, který se dle zdroj


ů amerického ministerstva zemědělství bude zakládat 


na


 


genetickém inženýrství. Geneticky modifikované potraviny zatím nejsou v


 


Číně schválené 


ke komerčnímu využití, ale počítá se s


 


rozšířením pilotních zón pro pěstování geneticky 


modifikované kukuřice a só


ji. V


 


oblasti výzkumu se bude Čína mimo jiné soustředit na 


šlechtění nových odrůd sóji s


 


vyšším výnosem a obsahem oleje, rychle zrající řepku a na soli 


odolné plodiny. To si vyžádá vyšší výdaje na zemědělský výzkum a více personálu v


 


odvětví. 


 


Velkou roli 


sehraje i výzkum a vývoj zemědělské techniky. Bude zapotřebí vyvinout velkou 


techniku zapadající do konceptu inteligentního zemědělství, ale i techniku menší, schopnou 


pracovat v


 


kopcovitém a dalším složitém terénu. Propojení zemědělské techniky s


 


čínským 


satelitním navigačním systémem Beidou zajistí lepší monitoring a vyšší preciznost polních 


prací.


 


Dokument naráží i na nutnost diverzifikovat potravinové systémy. Pozornost by v


 


tomto ohledu 


měla být věnována například rozvoji odvětví souvisejících s


 


využit


ím řas a hub v potravinářství. 


Do hloubky se má implementovat strategie diverzifikace importů zemědělských produktů, která 


má teoreticky zmírnit čínskou závislost na hrstce významných zahraničních producentů.


 


Významná část dokumentu je věnována 


otázkám rozvoje a správy rurálních oblastí, které 


z


 


hlediska příjmů obyvatelstva, kvality veřejných služeb a života, silně zaostávají za oblastmi 


urbánními. Začátkem roku 2021 Čína vyhlásila vítězství v


 


boji proti absolutní chudobě, jejíž 


těžiště leželo pr


ávě v


 


rurálních oblastech. Není tedy překvapivé, že jedním z


 


hlavních cílů pro 


letošní rok je dále konsolidovat úspěchy dosažené na této frontě.


 


 


 




1     Zprávy   z teritorií   -   pátek 24. února 2023       ČÍNA   Ondřej Plaček, Z emědělský diplomat velvyslanectví ČR v Pekingu,    Mob .: +420 702   176 276,  e - mail:  ondrej.placek@mze.cz     Čína zveřejnila plán rozvoje zemědělství v roce 2023   Dne 13. února 2023 zveřejnil Ústřední výbor Komunistické strany Číny společně se Státní  radou ČLR tzv. „Dokument č. 1“, který každoročně sh rnuje priority pro   oblast zemědělství  a   rozvoje rurálních oblastí v nadcházejícím roce.   Letošní verze opět klade důraz na zvyšování úrovně potravinového zabezpečení zejména  prostřednictvím vyšších průměrných výnosů. Roční produkce obilí má dosáhnout aspoň  650  milionů metrických tun a plocha osetá obilovinami  se  má stabilizovat na 118 milionech hektarů.  Dle dokumentu mají být zvýšeny kapacity zařízení sloužících k e skladování   obilných rezerv,  které jednak slouží jako záruka obilného zabezpečení v   dobách nouz e, ale jejich rozpouštěním  vláda také reguluje ceny na místním trhu. V   textu se objevuje i zmínka o plánované legislativě  zaměřené na potravinové zabezpečení. Změny se mají dotknout i finančních pobídek  pěstitelům. Má dojít ke zvýšení minimální výkupní cen y pšenice, navýšení finančních  prostředků poskytovaných hlavním produkčním oblastem a zlepšení relevantních pojistných  schémat v zemědělství.    Podle dokumentu dojde ke spuštění blíže nespecifikovaného programu na zvýšení výnosů  kukuřice, který se dle zdroj ů amerického ministerstva zemědělství bude zakládat  na   genetickém inženýrství. Geneticky modifikované potraviny zatím nejsou v   Číně schválené  ke komerčnímu využití, ale počítá se s   rozšířením pilotních zón pro pěstování geneticky  modifikované kukuřice a só ji. V   oblasti výzkumu se bude Čína mimo jiné soustředit na  šlechtění nových odrůd sóji s   vyšším výnosem a obsahem oleje, rychle zrající řepku a na soli  odolné plodiny. To si vyžádá vyšší výdaje na zemědělský výzkum a více personálu v   odvětví.    Velkou roli  sehraje i výzkum a vývoj zemědělské techniky. Bude zapotřebí vyvinout velkou  techniku zapadající do konceptu inteligentního zemědělství, ale i techniku menší, schopnou  pracovat v   kopcovitém a dalším složitém terénu. Propojení zemědělské techniky s   čínským  satelitním navigačním systémem Beidou zajistí lepší monitoring a vyšší preciznost polních  prací.   Dokument naráží i na nutnost diverzifikovat potravinové systémy. Pozornost by v   tomto ohledu  měla být věnována například rozvoji odvětví souvisejících s   využit ím řas a hub v potravinářství.  Do hloubky se má implementovat strategie diverzifikace importů zemědělských produktů, která  má teoreticky zmírnit čínskou závislost na hrstce významných zahraničních producentů.   Významná část dokumentu je věnována  otázkám rozvoje a správy rurálních oblastí, které  z   hlediska příjmů obyvatelstva, kvality veřejných služeb a života, silně zaostávají za oblastmi  urbánními. Začátkem roku 2021 Čína vyhlásila vítězství v   boji proti absolutní chudobě, jejíž  těžiště leželo pr ávě v   rurálních oblastech. Není tedy překvapivé, že jedním z   hlavních cílů pro  letošní rok je dále konsolidovat úspěchy dosažené na této frontě.      

